# | 健谈

# 让保健食品购买者 享有"后悔权"

今年, 江苏省市场监管局组 织开展保健食品线下实体店无理 由退货试点工作, 让消费者线下 购物也享有"后悔权"。

越来越多的人,尤其是老年 人特别注重养生和保健, 保健食 品市场也欣欣向荣。但事实上,由 于很多消费者对保健食品知识了 解其少,很有可能买到货不对板 或不满意的保健食品, 既花了冤 枉钱,又起不到保健作用。

《中华人民共和国消费者权 益保护法》规定,没有国家规定和 当事人约定的,消费者可以自收 到商品之日起七日内退货。然而, 现实中由于保健食品的特殊性, 一些消费者遭遇"退货无门"或商 家各种推诿的处境。此次,江苏省 强调保健食品可"七日无理由退 货",消费者有了监管部门明确表 态的"撑腰"、相关商家的公开承 诺,无疑是一个好消息。

一方面, 消费者一旦购买到 货不对板或不满意的保健食品, 就可享有"后悔权",找到商家予 以无理由退货, 这既避免了遭受 经济损失, 又避免误食误服保健 食品而危害身体健康:另一方面, 消费者一旦遭遇商家拒绝退货, 相关部门就可依法依规予以处 罚,切实保护消费者的合法权益。 保健食品可"七日无理由退货", 也有助于营造放心消费环境,促 进行业健康发展。可见,这一举措 不仅是一种消费保护, 更是一种 行业规范,值得点赞

> □ 叶金福 《健康报》10月14日

## ቖ 素问

# "抗敏"益生菌 真能改善过敏吗?



过敏性疾病已经成为影响人 类健康的主要慢性病之一,根据 相关研究, 过敏性疾病近年来在 国内的患病率有所提高, 儿童尤 其是低龄儿童的过敏情况日益增 多。一些市场嗅觉"敏锐"的企业, 看到了其中的商机。记者发现,-些益生菌产品打着"抗敏"的旗号 在线上渠道大肆宣传, 这些产品 一般每盒价格三四百元,在产品 介绍上辅以大量过敏症状相关的 图片和文字

多位专家学者表示, 从目前 的研究来看,很难确定地说哪个 菌株能够起到缓解过敏性鼻炎的 作用,保健食品目前批准的24个 功能里面还没有抗敏这一功能; 按照现有国家对功能声称的管 理,如果不是保健食品,普通食品 声称任何功能都是违法的。

北京市京师律师事务所律师 许浩表示,我国广告法规定,食品 广告内容不得使用医疗用语或者 易与药品混淆的用语。《食品广告 发布暂行规定》中也明确规定,食 品广告不得出现与药品相混淆的 用语,不得直接或者间接地宣传 治疗作用, 也不得借助宣传某些 成分的作用明示或者暗示该食品 的治疗作用。只有保健食品才允 许有涉及功效的宣传, 普通食品 不可宣传功效。

> □ 邵蓝洁 央广网 10 月 16 日



运动处方是什么? 在一次 关于电动自行车的采访中,记 者从绿源集团控股有限公司 董事局主席倪捷的口中,第一 次听到这个新名词。倪捷说, 自己正准备考取运动处方师 证。这到底是个什么证? 让电 动自行车的老板都开启了"复 习迎考"模式?

在绿源,几乎人人都有一 本厚得像百科全书的《运动处 方》。今年,不只是倪捷本人, 更有一批员工像他一样准备 报考运动处方师证。

20 多年前,一种以脚蹬为 主、电助力为辅的脚控式电动 车在欧美、日本流行,比传统 自行车省力,又能让骑行者的 全身肌肉得到运动。

世界卫生组织有个 NCD 概念(即慢性非传染性疾病), 常见的高血压、糖尿病、痛风、 高血脂等不能传染且长期不 能自愈的疾病,往往都属于这 个范畴。而要"对抗"NCD,运 动是成本最低的方式。

今年5月,一个偶然的机 会,倪捷接触到了有关"运动 处方"的相关知识。根据"运动

走近运动处方师, 记者发现不少神奇之 处。他们给人看病,却不 开药,只是采用处方的 形式,为患者规定锻炼 的内容、方法、种类、强 度等,就能有效帮助患 者提高身体机能, 甚至 达到预防和辅助治疗某 些慢性疾病的功效。

处方"的理念,运动并不是多多 益善,需要根据自身的运动能 力进行有规律的、科学的运动, 才能促进人体的健康。不合适 的运动也可能会遇到一些风 险, 所以健身和健康需要深度 融合,缺一不可。更让倪捷深受 启发的是,在一些医院,正是用 运动单车来做体质健康测试 的,原地骑车也能延缓或治疗

倪捷表示,随着 5G 通信、

物联网技术的应用,电动自行 车将能够连接手机、手表,接 入骑车者的心率、年龄等个人 数据,通过大数据模型推荐适 合的"运动处方",比如久坐人 群能选择中等阻力的"保健运 动处方",老年人群可选择轻 度阻力的"运动处方"。通过数 据收集,甚至还能分析个人的 运动变化,自动开出下一张 "运动外方"

国务院《"健康中国 2030" 规划纲要》、《体育强国建设纲 要》以及《关于加快发展体育产 业促进体育消费的若干意见》 中提出,加强体育运动指导,推 广运动处方,发挥体育锻炼在 疾病防治以及健康促进等方面 的积极作用。

"全省只有约 20 人拿到了 运动处方师的认证, 主要为医 疗工作者。"浙江体育科学研 究所全民健身研究中心主任 薛亮说,目前运动处方师还没 有相关法律法规能够监管保 护,但是一项前景很好的职业 技能提升。

□ 张源 沈超 潮新闻 10 月 20 日

## | 知心

# 中医可提前识别干预心理行为问题

据世界卫生组织统计,全 球约有3.5亿抑郁症患者,而 焦虑症、精神分裂症等精神疾 病的发病率也在不断上升。广 州医科大学附属脑科医院副院 长张继辉教授介绍:"很多抑郁 障碍患者并未得到有效充分的 治疗,一个很大的问题是没有 早期发现,帮助这些有心理行 为问题的患者早发现、早治疗 是我们急需解决的问题。

"治未病"是中医独特的预

防理念,强调提前识别、提前干 预、防患于未然,在心理行为问 题人群中可以做到提前识别以 及提前干预

广州医科大学附属脑科医 院中西医结合科郭建雄主任介 绍,首先,我们可以通过中医健 康评估,比如中医体质辨识了 解个体体质以及情志心理的偏 颇倾向性; 中医经络检测了解 五脏六腑虚实以及情志状态; 从中医体质、脏腑阴阳、经络状

态等方面,全面了解人体的身 心健康状态, 为制定个性化调 养方案提供客观依据。

其次,我们可以使用多种 中医干预手段,如情志调养、膳 食调理、运动锻炼、五行音乐、 针刺、艾灸、耳穴压豆、中药汤 剂等,这些方法具有简单、便 捷、廉价、效验的特点,民众更 易干接受

> □ 张青梅 李漫 傅文臻 《广州日报》10月11日

## | 医目了然

#### ●"双通道"定点零售药 店明年起不再接受纸质处方

国家医疗保障局日前印 发《关于规范医保药品外配处 方管理的通知》,要求全面加 强处方流转全流程监管,严厉 打击虚假处方欺诈骗保行为。

通知明确,原则上定点零 售药店凭本统筹地区定点医 疗机构外配处方销售的药品, 符合规定的可以纳入医保统 筹基金支付范围,暂不接受本 统筹地区以外的医疗机构外 配处方。通知要求加快推进电 子处方中心建设,明确自 2025 年1月1日起,配备"双通道" 药品的定点零售药店均需通 过电子处方中心流转"双通 道"药品处方,不再接受纸质 处方。特殊情况需要延长纸质 处方使用时间的,报批备案后 《人民日报》10月18日

延长时间不超过3个月。

□ 孙秀艳

# 入国家医保目录

10月11日,记者从正在 举行的 2024 年中国罕见病大 会上获悉,近年来,我国加强 罕见病研究、诊疗服务和用药 保障,截至目前,已有80余种 罕见病用药被纳入国家医保 药品目录。

据悉, 我国约有 2000 多 万罕见病患者。国家相关部门 在罕见病诊疗体系、药物研 发、保障等层面,持续出台了 一系列支持政策。国家卫生健 康委联合多部门发布了两批



罕见病目录,已包含 207 个罕 见病种;建立全国罕见病诊疗 协作网,医院总数由324家增 加到 419 家。

> □ 李恒 央视新闻客户端 10 月 20 日

#### ●明年起职工养老保险增 加病残津贴

人力资源和社会保障部、 财政部 10 月 18 日发布《企业 职工基本养老保险病残津贴 暂行办法》。办法明确,自 2025年1月1日起,企业职工 基本养老保险参保人员达到 法定退休年龄前,因病或者非 因工致残经鉴定为完全丧失 劳动能力的,可以申请按月领 取病残津贴。

病残津贴月标准和支付期 限根据参保人员申领病残津贴 时的年龄、累计缴费年限等确 定。病残津贴月标准在国家统 一调整基本养老金水平时同步 调整。

> □ 姜琳 新华社 10 月 18 日

# **三**千金方

## 秋季易生"三把火"

秋天气候干燥,容易上 火,主要表现为口干舌燥、小便 赤黄、大便干结、眼睛分泌物增 多和口苦等。尤其是胃火、肝火 和心火在秋季燃烧得更加猛烈。

胃火。暴饮暴食、吃太多肥 甘厚腻的食物可增加脾胃负 担,从而造成胃火。胃火主要表 现为口舌生疮、大便干结、嘴巴 中发苦、上腹部胀满等。平时应 多吃新鲜蔬菜和水果,比如黄 瓜、西红柿和芹菜、柚子和西瓜 等;避免暴饮暴食,注意饮食清

肝火。肝主疏泄,秋天气机 收敛,皮肤毛孔处于闭合状态, 影响肝向外发散,易造成肝气郁 滞,久而久之造成肝火旺盛。主

要表现为头晕目眩、口干口苦、情 绪难以控制、月经不规律等。平时 应多喝薄荷菊花茶来清肝火;保持 适度运动,能加快气血运行速度, 帮助化开瘀滞之气, 推荐转体运 动,能疏通肝胆经络。

心火。肝火问题没有解决,会 逐渐发展成心火,主要表现为失眠 多梦、口舌生疮或糜烂、心慌、尿液 发黄和排尿时有灼热感。

日常生活中酸梅汤被认为是 寒凉清火的饮料,适合夏天喝,其 实它并不寒凉, 而是清补的好东 西。秋冬温服酸梅汤,避免寒凉伤 肺,同样可以生津润燥,达到下火 的目的。

《健康时报》10月15日

#### 螃蟹吃不对真的很"伤人"

寒露过后,正是螃蟹最为肥 美的时期,但也有人在食用螃蟹 后,会出现腹痛、腹泻、消化不良 等身体不适症状。中医认为,螃 蟹性寒,味咸,归肝、胃经,具有 清热、散瘀和消肿解毒的作用, 主要用于治疗湿热黄疸;筋骨损 伤,产后瘀滞腹痛等症,同时还 可以解痈肿疔毒、漆毒。因为人 的体质不同,建议结合自身的体 质情况,正确地吃螃蟹。

此外,螃蟹与柿子、梨等水

果同食易引起腹泻,原因在于水果 中的鞣酸与蟹肉中的蛋白质结合 会形成难以消化的沉淀物。螃蟹 也不能与浓茶、咖啡以及冷饮同 食, 这些饮品不仅影响蛋白质吸 收,还可能导致肠胃不适。脾胃虚 寒、有风湿性关节炎、痛风等症状 的人也不宜食用螃蟹。

□ 叶振昊 (作者系广东省中医院二沙岛 医院脾胃病科副主任)

《人民政协报》10月17日

# 防"诺如"不能只用酒精消毒

首都医科大学附属北京地 坛医院副院长、感染科主任医师 蒋荣猛说,诺如病毒感染症状以 呕吐为主,部分患者有腹泻,大 部分患者症状较轻。但诺如病毒 传染性很强,集中供餐单位暴发 风险相对较高。

蒋荣猛提醒,只用医用酒精 消杀无法有效预防诺如病毒感 染,需同时使用含氯消毒剂或季 铵盐类消毒剂;患者呕吐物需在 含氯消毒液中浸泡足够时间后再

另外, 日常生活中需注意做 好手卫生,尤其是在饭前、便后、

> □ 刘家碧 搜狐健康 10 月 18 日

# 更年期不用干预?这是个误会

更年期是女性自然衰老过 程中的"必经之路",这一时期恰 恰也是很多慢性疾病开始出现 的时候。有些人会认为,既然是 "必经之路",路途上遇到艰难坎 坷也是必然,不必在意。但其实, 这是个误会!

大多数人到了更年期,都会 出现一些身体症状,但每个人出现 的症状不一样,严重程度也不一 样。所以,更年期其实是一个"多事 之秋",每一名女性都要引起足够 重视,积极进行生活方式的调整, 及时接受医疗干预,缓解更年期 症状,为老年期健康打好基础。

大家首先要有乐观的态度 积极面对更年期,在保持健康生 活方式的基础上,每年进行健康 体检,必要时采取一定的医疗干

预措施。

饮食应以低盐、低糖、低脂肪 食物为主,注意营养均衡。建议多 吃新鲜蔬果、奶类、全谷物、大豆, 适量吃鱼肉、蛋、瘦肉,注意控糖、 少油、少盐,并足量饮水,每天达到 1500至 1700毫升。

积极运动能减轻人的压力、改 善情绪、缓解更年期症状,同时能 帮助控制体重。要有充足的睡眠, 保持正常作息,避免熬夜。症状较 重的更年期女性可以进行药物治 疗。激素治疗是有效缓解更年期症 状的方法,尽早服用还能降低远期 疾病风险。

□ 张艳 (作者系湖北省妇幼保健院妇 女保健科副主任)

健康中国 10 月 18 日

## | 一 尝安

## 佛手瓜"有毒"是无稽之谈

10月, 佛手瓜迎来了丰收 季。不过,有人说它营养丰富,也 有人说它"不安全、有毒性"。那 么, 佛手瓜到底是一种什么样的 果蔬? 佛手瓜因其果实中有五条 棱卷曲,形似"佛手"而得名。佛手 瓜的矿物质硒含量较高,每100 克佛手瓜的硒含量约为 1.45 微 克,因此在民间素有"蔬菜中的硒 库"之誉

记者梳理了所谓佛手瓜"有 毒"的信息,发现大都与烹饪或食

用佛手瓜过敏有关。有专家表示, 佛手瓜所含的蛋白质和多种天然 活性成分确实有可能引起人体轻 微过敏反应,出现皮痒、发红或轻 度肿胀等症状。但是,这种情况一 般只出现在少数敏感体质的人身 上,大多数人适量食用佛手瓜是 不会出现安全问题的,至于因此 演绎成"佛手瓜有毒",根本是无 稽之谈。

> □ 李建 《中国消费者报》10月17日

声明:由于部分稿件作者地址不详,无法及时发放稿费, 请作者与本报联系。电话:010-84772978